



## 习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动—— 京津冀十年协同发展谱新篇

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展,指明前进方向、提供根本遵循,推动这一国家战略不断向纵深推进。



扫一扫 看全文

- 以资源优化配置重构区域发展新格局
- 以协同创新促进区域产业协作
- 以共建共享推动公共服务“跨省过河”

(据新华社)

### “拼字当头勇争先”系列报道①

## 京新药业历经14年研发出治疗失眠的创新药—— 创新,就要拿出“十年磨一剑”的韧劲

本报记者 裴一俊 祝梅 共享联盟·新昌 吴文博

编者按:人勤春来早,奋进正当时。新春伊始,浙江广大企业快速起跑、强劲开局,力争在技术创新、理念创新、模式创新上下更大功夫,为经济回升向好和高质量发展奠定坚实基础,为“稳”“进”“立”提供有力保障。本报今起推出“拼字当头勇争先”系列报道,记录来自一线的火热干劲和澎湃活力。

龙年一开工,浙江京新药业股份有限公司就在为一粒小小的药片冲刺。在2024车间内,正在进行注册生产现场核查,投产每日产量将达10万粒;销售部门里,正火热讨论产品招商、药品进医院、医保谈判等相关事宜。

药品的名字,叫地达西尼。去年年底,地达西尼胶囊作为1类创新药收到国家药监局核准签发的药品注册证书。今年3月,第一批新药就将生产线走向市场,打破国内16年来没有治疗失眠的创新药上市的局面。

小小药片,或能为广大患者带来希望,临床数据显示,地达西尼比传统治疗失眠药物有明显优势;小小药片,也凝结着一家药企十余年的创新之路。从2010年启动研发,到2023年获准上市,14年的创新长跑,京新收获了什么?

### “我们坐了十来年的冷板凳,再久一点也不怕”

走进京新位于新昌的总部,园区中心最气派的一幢楼是给研究院的。企业高管们的办公室、会议室,都挤在上世纪



图为京新公司的研发实验室。

受访企业供图

70年代建成的老楼里。

科技创新“居中”,是京新给人的最深印象。从2000年起,京新就尝试做创新药,已累计立项31个项目,还有一批探索性的项目在论证。

见到公司董事长吕钢,他却说:“创新,我们才刚刚起步。”一开始以为是谦虚之词,听到后来,才深切感受这是事实。做创新药,行业内用“3个10”来形容:10亿元以上的投资,10年以上的研发,10%以内的成功率。京新的20余年,即使有地达西尼的加持,在吕钢看来,也只能算个开始。

新世纪之初,全国的制药行业还处于仿制药研发阶段,京新也不例外,6亿多元的销售额中,4亿元来自原料药,2亿元来自仿制药,利润仅有1000多万元。守着老本行,企业固然也能活,但一个想法

绕在吕钢脑海:企业到底要做什么?是做一个“拓荒者”还是一个“跟随者”?

“最后想明白了,企业要走长路,总归要创新,就算冒险也是必要的。”吕钢说,企业坚持把每年营收的10%左右用于研发,同时砍掉了一部分原料药和仿制药项目用来支持创新药的研发。

创新路上,失败的经历也不少。到2008年,京新已有3个创新药项目宣布终止,还有部分项目暂缓。走得最远的一个项目,产品好不容易上市,但因光敏反应等副作用退市。不断碰壁的经历,连吕钢也承认,继续搞创新药,企业是有一定风险的。

就在前路坎坷、结局未知之时,京新作出了出人意料的决定——进军创新药研发成功率仅有6%的精神神经领域。这无异于在高空走钢丝!做创新药

### 短评

#### 找到“靶点”

做创新药,最难的是找到对应的作用靶点、作用机制。京新已然证明,企业要想找到创新前行的“靶点”,才能创造增量,赢得市场。

“靶点”就是支点,走出一条更宽阔的发展大道。当时,靠着仿制药单品,企业仍有很长的红利期,但京新选择早早跳出舒适区,选择做创新药,以更坎坷的攀登之路赢得更长远的发展。

“靶点”也是平衡点。仿制药和创新药协同发展,京新在创新上不吝投入,但不能为了创新而盲目创新,从“仿制药养活创新药”到“用创新养活创新”,走得步伐稳健。

“靶点”还需多方借力。创新药研发挑战大,那就先寻求外部合作破局;总部交通不便留不住人才,那就走出去建研究院。所有伸出去的触角,都成为企业的创新引擎。

在创新这场长跑里,认准方向,坚持不懈,才有机会跑出一片新天地。

已是漫漫征途,为什么还要选一条更难的路?

京新的判断是,在细分赛道上,企业更有机会。当时,国内创新药研发尚在起步阶段,大部分企业都投向最热门的心脑血管领域,全球仅日本、欧洲有两家大企业专注于精神神经领域,国内药企只有零星的产品布局。(下转第二版)

亿元建设的两大抽水蓄能项目——庆元项目已于去年开工,青田项目完成了可研和初步设计审查;紫光环保是浙江最大的污水处理企业,承接三门、浦江、莲都、临海等全域污水处理;春晖固废的病死动物无害化处理技术全国领先……

杭钢集团整合创新力量组建省环保集团生态环保研究院,为做大做强节能环保产业提供技术支撑。目前,研究院已开展污水处理、危险废物等领域多个课题研究,以及“宁波钢铁万吨级/年CCUS全流程示范平台”等数字化环保平台开发,拥有有效专利近300个。

“未来5年,杭钢集团要以省环保集团为龙头,努力成为世界知名、全国前列的环保综合服务商。”杭钢集团党委书记、董事长章建成说,到2027年底,力争节能环保产业板块实现年营业收入400亿元、利润总额10亿元,为美丽浙江和美丽中国建设贡献力量。

## 杭钢集团完成节能环保产业板块重组 浙江环保“产业航母”启航

拥有非达环保、紫光环保、春晖固废处理、庆元抽水蓄能、青田抽水蓄能等成员企业。

绿色是高质量发展的底色。浙江节能环保产业规模居全国前列,但缺少具有国际影响力的龙头企业。2015年关停半山钢铁基地后,杭钢集团转型升级重点布局节能环保产业,成为浙江在全国全球市场上最具竞争力的“绿巨人”,但2021年启动重组前该板块治水、治气等业务相对独立,并未形成合力。

“目前在省内,我们的节能环保产业链布局是最全的,规模也是最大的。”杭钢集团党委副书记、总经理吴东明告诉

记者,通过重组打造“省级节能环保产业平台和全产业链条”,浙江省环保集团将成为浙江节能环保产业的一张“金名片”。

这艘“产业航母”不仅规模大,竞争力也很强。非达环保是全球最大的除尘器供应商之一,100万千瓦机组电除尘器国内市场占有率达60%,并实现对德国、日本等40多个国家和地区出口。由其牵头实施的省“尖兵”计划项目“碳足迹碳标签关键技术研发”,已在钢铁、有色等10多个行业得到应用,达到国际领先水平。

此外,浙江省环保集团投资超160

## 一代浙商、娃哈哈集团创始人昨逝世 宗庆后留下的六个背影

本报记者 郑亚丽 朱承来 逸晨 陈佳莹

素:淡蓝色格纹短袖衬衫,深蓝色长裤,一双常年“出镜”的黑色皮鞋。和宗庆后交流,你不要奢望他会说什么大话。从骑着三轮车走街串巷叫卖棒冰、文具起家,宗庆后追求的是朴素的真理,那是他在几十年摸爬滚打中学会的,正如那天早上他告诉我们的——

“要有效率地投资,不能看什么赚钱就一哄而上,等热度下去了又一哄而散”“在我看来,500强主要比的还是规模,而当前企业应该把更多精力放在比效益、比创新上”“让企业的发展成果和员工共享,这是企业家精神的升华”……

犹记得2020年春节前夕,记者有幸参加了娃哈哈集团的“年夜饭”。那天,由于航班延误,过了原定饭点时间,仍不见宗庆后身影,现场却无一人不耐烦。等了许久,耳边突然传来雷鸣般的掌声和欢呼声,回头看,员工们兴高采烈地簇拥着姗姗来迟的宗庆后,一路来到主桌。那场面,好像明星出场,但更像是焦

急等待的人们看到家里的主事人回来了,心安了,底气也足了。此刻,当我们暂且忘却“饮料大亨”“中国首富”的标签,回看宗庆后纯粹的一生,最为感佩的是他的六个身影——  
一个大器晚成却朝夕不倦的创业者,一个家国情怀满满的企业家,一个在商战中敢打敢拼的硬汉,一个实体经济的守护者,一个关爱员工的大家长,一个停不下来的奔跑者……

### “高龄”创业者

宗庆后敢想敢拼,雷厉风行,历来如此。正是这种性格,让他42岁时大器晚成,逐渐“跳脱平凡”。

1987年,只有初中学历的他,被杭

州市上城区教育局任命为下辖校办企业经销部(娃哈哈前身)的经理。原来,临近过年,经销部盘点发现一批发往内蒙古的货还未收款,便派宗庆后负责处理。

谁也没想到,这位终日沉默寡言的业务员二话不说,大年三十赶赴内蒙古上门催债,并分文不少地将货款悉数收回。自此,宗经理走马上任,带领两名退休女教师,开启了艰苦创业之路。创业第一年,校办企业给他下达的上缴指标是4万元,宗庆后却自己将这个指标增加到10万元。言出必行,草根出身的宗庆后能吃苦、思维活络,每天工作16小时以上,是带头人,更是全公司最勤奋的人。这也让他的事业快速腾飞。(下转第三版)

## 致敬传奇浙商,赓续“四千精神”

(详见第三版)

## 浙江开展“万医进修”三年行动 今年开始组织1万名以上基层医务人员进修

本报讯(记者 林晓晖 通讯员 叶瑛)日前,省卫生健康委出台《浙江省万名基层医生进修三年行动方案(2024—2026年)》,计划从2024年开始,通过3年时间组织全省1万名以上基层医务人员参加进修。

高素质的专业人才队伍是提升基层卫生服务能力的关键,也是长期以来的短板。针对医务人员进修的老话题,浙江此次提出了新解法。省卫生健康委相关负责人介绍,此次出台的《行动方案》强化顶层设计,突出统筹谋划,系统、规范地组织全省基层医生开展分层、分类进修,创新制定了更具针对性和实操性的培养方案。

根据《行动方案》,参与进修的基层医务人员主要来自县级及以下医疗机构,并根据不同层级的特点,明确了相应的进修内容和要求。针对县级医务人员,主要强调县域外转病种和薄弱学科的专科进修,聚焦“一老一小”的健康服务和新项目、新技术的进修方向;乡镇(社区)医务人员则优先选派全科、外科、骨科、眼科、康复科、急诊急救等医生进修;村级层面选派执业(助理)医师和乡村医生,并且更加注重常见病、多发病的初步诊治,强调

理论和实践相结合的培训形式。

重质量、强保障也是此次进修行动的新亮点。《行动方案》根据县、乡、村的实际特点设计不同的进修期限,鼓励采取“渐进式”进修、“巩固式”进修等灵活方式,并结合医共体(医联体)专项工作加强上级医院人员下沉,让进修人员派出单位的正常诊疗不受影响。同时,《行动方案》明确进修人员接收单位要完善带教机制,加强教师师资安排和进修人员管理,按“一人一策一档”建立进修教学计划和电子档案,严把培训质量关。《行动方案》还要求进修接收单位要为进修人员提供必要的工作、生活保障,对参加“万医进修”人员免除进修费用、提供住宿等必要支持等。

《行动方案》发布后,全省各地迅速行动,台州市制定了本区域的实施计划,预计全市有1210名医务人员参与进修行动。“这是一项省市三级协同联动的系统工程。”省卫生健康委相关负责人表示,通过进修,培育一批主要依托县域医共体(城市医联体、医疗集团)、适应基层特点、常态高效的学习共同体,打造一支带不走的基层卫生人才队伍,切实提高基层医疗卫生服务能力。

### 新闻提要

#### 重要窗口 理论周刊

》6-7版

春节假期“吃喝玩乐购”火热,下沉市场消费同比增速最快  
消费,“县”在进行时

》5版

2024第三届中国春兰节在绍兴柯桥举行  
在春兰之乡,聊聊“天下第一香”

》4版